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Esercizio 13.7.1 Sia dato un corpo di massa m appoggiato su un piano
scabro con coefficiente di attrito p, a cui sia concesso di muoversi sul
piano lungo una retta fissata r. Si supponga che al corpo sia applicata
una forza F la cui direzione forma un angolo 6 €]0,7/2[ con la retta r.
Determinare U'angolo 8 che rende minimo i modulo della la forza F
necessaria a muovere il corpo.

1O\

"®)
l)l - \[ //-’7

, S FOlonY
R o AL s

\

\/ M%——q:(?)'w%— \/

0\ o5y . u N

\
_t)

W\
]
(=
~
15

.l ~/,L('VME1 L %ffﬁ)rmt N O

)

Qo

L
m | Y@ =
Cn/v(/ +/ ,{‘LPJ,?-’

S¢

\f@&l&mﬂc L om

ad
~
1y
g
S
0

P)

&

N
.
Q)
]

(¢ an%—#—lﬂ e,

—+ 74 (ma, A

"

N
N
)\
x \
o~
T~

=
g




Esercizio 13.7.2 Provare che, tra tutti i rettangoli aventi area S fissata, —
quello di perimetro minimo ¢ il quadrato di lato v/S.
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Esercizio 13.7.3 Provare che, tra tutti i rettangoli aventi perimetro 2p
fissato, quello di area massima ¢é il quadrato di lato p/2.
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Definizione 13.5.1 Sia data f: I — R, dove I & un intervallo. Si dice

che f é convessa su [ se fissati comunque x, y € I con x <y, si ha
(13.35) FIL =t +ty) < (1 — D) f(x) + £ (y) ¢ €0, 1].

f & strettamente convessa su [ quando la disuguaglianza in 13.35 é
stretta.

Si dice che la funzione f ¢ (strettamente) concava se —f ¢ (stretta-
mente) convessa.
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Teorema 13.5.6 Sia data [ : I — R. Sono equivalenti tra loro le
sequenti affermazioni

(i) [ & (strettamente) convessa su I.
(ii) Per ogni xq € I il rapporto incrementale
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